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EVENIMENTUL SĂPTĂMÂNII  
 

 UE decide eliminarea treptată a importurilor de gaze naturale și petrol din Rusia până 

în 2027. 

 

Parlamentul European și Consiliul UE au ajuns la un acord politic provizoriu prin care Uniunea 

Europeană va opri definitiv importurile de gaze naturale din Rusia și va elimina treptat petrolul rusesc, 

conform foii de parcurs REPowerEU. Această măsură vizează reducerea dependenței de un furnizor 

nefiabil, protejarea securității energetice și consolidarea independenței energetice a Europei. 

În acest scop, importurile de gaze lichefiate (GNL) vor fi eliminate până la 31 decembrie 2026, iar 

importurile de gaze naturale livrate prin conducte până la 30 septembrie 2027, cu posibilitatea unei 

prelungiri excepționale până la 31 octombrie 2027 pentru statele membre cu niveluri de stocare 

insuficiente. 

Măsurile includ garanții împotriva eludării prevederilor acordului și mecanisme stricte de monitorizare 

și trasabilitate. 

 

Statele membre vor prezenta planuri naționale de diversificare a aprovizionării cu gaze și petrol până 

la 1 martie 2026, iar Comisia Europeană va evalua implementarea acestora și va oferi sprijin. În 

paralel, importurile rămase de petrol din Rusia vor fi eliminate complet până la sfârșitul anului 2027,  

în conformitate cu Declarația de la Versailles. 

 

Conform declarațiilor Președintei von der Leyen, Comisarului Jørgensen și Directorului Executiv al 

Agenției Internaționale pentru Energie, Fatih Birol, cu privire la acordul provizoriu pentru eliminarea 

treptată a combustibililor fosili proveniți din Rusia în cadrul REPowerEU : 

✓ În ultimii trei ani, UE a redus importurile de gaz rusesc de la 45% la 13%, importurile de 

cărbune de la 51% la 0%, iar cele de petrol brut de la 26% la 2%;  

✓ Concomitent, dependența financiară a scăzut drastic: de la 12 miliarde de euro plătite lunar 

Rusiei la începutul războiului, la 1,5 miliarde de euro pe lună în prezent, cu obiectivul de a 

ajunge la zero;  

✓ UE și-a consolidat securitatea energetică prin măsuri de economisire, diversificarea furnizorilor 

și investiții accelerate în energie regenerabilă și nucleară: în prezent, 50% din electricitatea 

europeană provine din surse regenerabile, și împreună cu energia nucleară, proporția de 

energie cu emisii scăzute de carbon a crescut la 74%;  

✓ De asemenea, UE continuă să sprijine sectorul energetic ucrainean, furnizând peste 16.000 de 

generatoare și transformatoare și asigurând exporturi de peste 2 GW către Ucraina. 

 

Interdicția devine juridic obligatorie și se aplică treptat: 

• pentru contractele pe termen lung privind gazul prin conducte: intră în vigoare la 30 septembrie 

2027, cel târziu la 1 noiembrie 2027; 

• pentru contractele pe termen lung privind GNL: la 1 ianuarie 2027; 

• pentru contractele pe termen scurt: la 25 aprilie 2026 (GNL) și 17 iunie 2026 (gaz prin 

conducte). 

 

             

            Buletin - Afaceri Europene 

                                                                       Senatul României / Serviciul Afaceri Europene  

                                                                                Săptămâna 1-5 decembrie 2025  

 

 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/statement_25_2902


2 
 

 

Etapele următoare 

Acordul trebuie validat de Parlament și Consiliu.  

Comisiile Parlamentului European pentru industrie, cercetare și energie, respectiv pentru comerț 

internațional vor vota pe 11 decembrie, înaintea votului în plen (15–18 decembrie). 

Executivul european a preferat o propunere legislativă în locul sancțiunilor, deoarece poate fi adoptată 

cu majoritate calificată, evitând astfel un veto al Ungariei sau Slovaciei, care se opun ferm acestor 

măsuri. 

După adoptare, textul va fi publicat în Jurnalul Oficial al UE. 

 

Context 

Liderii UE au convenit asupra eliminării treptate a energiei din Rusia în Declarația de la Versailles din 

martie 2022.  

Ca răspuns imediat la războiul din Ucraina și la utilizarea ca armă de către Rusia a aprovizionării cu 

energie, Comisia Europeană a prezentat planul REPowerEU în luna mai 2022.  

REPowerEU este strategia prin care Uniunea Europeană urmărește să își reducă dependența 

energetică de Rusia și să accelereze tranziția verde, fiind construită pe patru piloni principali: 

economisirea energiei, diversificarea aprovizionării cu combustibili fosili, dezvoltarea energiilor 

regenerabile și investiții în infrastructuri energetice noi. 

 

Economisirea energiei a devenit una dintre cele mai mari reușite ale UE după 2022. Statele membre 

au redus consumul de gaz cu aproape 20% în perioada august–ianuarie 2023, depășind obiectivul 

voluntar de 15 %. Aceste măsuri au ajutat la evitarea raționalizărilor, deși scăderea a fost influențată 

și de diminuarea activității industriale și de consumul mai redus al gospodăriilor. Ținta de reducere a 

consumului a fost prelungită până în martie 2025, iar Bruxelles-ul urmărește creșterea eficienței 

energetice în transporturi, la clădiri și în industrie. 

 

Diversificarea aprovizionării cu gaz a devenit prioritară după invazia Rusiei în Ucraina. UE a intensificat 

importurile de GNL, în special din SUA, ajungând ca în 2025, aproximativ 55 % din GNL-ul importat 

să provină din SUA. Parteneriate asemănătoare au fost dezvoltate cu Egipt, Israel și Azerbaidjan, în 

timp ce Rusia a fost vizată de sancțiuni energetice stricte.  

Comisia pregătește și lansarea mecanismului AggregateEU pentru a integra cererea europeană de GNL 

în perioada 2025–2050.1 

 

Energiile regenerabile rămân esențiale în strategia UE, care vizează atingerea unei ponderi de 42,5–

45 % până în 2030. În 2023, regenerabilele au reprezentat deja 44 % din electricitatea europeană, 

iar în 2024 energia solară a depășit pentru prima dată cărbunele. Bruxelles-ul urmărește dublarea 

capacităților solare până în 2025, extinderea producției totale de energie regenerabilă, dezvoltarea 

hidrogenului verde (10 milioane tone produse și 10 milioane importate până în 2030) și crearea Băncii 

Europene a Hidrogenului. Totuși, proiectele sunt încetinite de proceduri administrative complexe, 

motiv pentru care UE încearcă să scurteze termenele de autorizare. 

 

Pentru realizarea acestor obiective, Comisia estimează investiții suplimentare de peste 210 miliarde 

de euro până în 2027.Finanțarea va proveni din economiile generate prin reducerea importurilor din 

Rusia, din împrumuturile nefolosite din planul de redresare post-COVID și din subvenții europene 

suplimentare de până la 20 miliarde de euro. Fondurile vor fi distribuite în funcție de criterii precum 

populația și dependența de combustibili fosili, beneficiarii principali fiind Polonia, Italia și Spania. 

 

În ansamblu, REPowerEU reprezintă cel mai amplu efort european de restructurare a sistemului 

energetic, combinând măsuri de urgență cu investiții strategice menite să asigure securitatea 

energetică, competitivitatea economică și obiectivele climatice până în 2030 și 2050. 

La 6 mai 2025, Comisia a adoptat Foaia de parcurs REPowerEU, care a deschis calea către asigurarea 

independenței energetice depline a UE față de Rusia.  

 
1 Se preconizează că, în următorii ani, aprovizionarea cu GNL la nivel mondial va crește rapid, în vreme ce va scădea cererea 
de gaze naturale. Prin implementarea deplină a Cadrului privind tranziția energetică și a Planului de acțiune privind energia la 
prețuri accesibile, este de așteptat ca UE să înlocuiască până la 100 de miliarde de metri cubi de gaze naturale până cel târziu 
în 2030, ceea ce înseamnă o scădere a cererii cu 40-50 de miliarde de metri cubi până cel târziu în 2027. În același timp, se 
estimează că, până cel târziu în 2028, capacitățile GNL vor crește cu aproximativ 200 de miliarde de metri cubi, o cifră de cinci 
ori mai mare decât importurile actuale ale UE de gaze rusești. 
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La 17 iunie 2025, Comisia a prezentat această propunere legislativă pentru a interzice efectiv toate 

importurile de gaze rusești și pentru a asigura eliminarea treptată a petrolului rusesc.  

În octombrie a.c., Consiliul a adoptat cel de al 19-lea pachet de sancțiuni împotriva Rusiei, cu scopul 

de a reduce veniturile Rusiei din exporturile de energie, interzicând importurile de gaz natural lichefiat 

(GNL) rusesc începând cu 1 ianuarie 2027 pentru contractele pe termen lung și în termen de șase luni 

de la intrarea în vigoare a sancțiunilor pentru contractele pe termen scurt. 

Detalii aici 👉 
✓ https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/12/03/council-and-parliament-strike-a-deal-on-

rules-to-phase-out-russian-gas-imports-for-an-energy-secure-and-independent-europe/  

✓ https://www.euronews.ro/articole/parlamentul-ue-blocheaza-importurile-de-energie-ruseasca-pentru-tarile-fara-iesir 
✓ https://romania.representation.ec.europa.eu/news/ue-convine-sa-opreasca-definitiv-importurile-de-gaze-din-rusia-

si-sa-elimine-treptat-petrolul-rusesc-2025-12-05_ro 

 

 

DECIZII, ACTE RECENTE SI EVENIMENTE ALE UNIUNII EUROPENE  
 

 Comisia Europeană a prezentat două soluții pentru finanțarea Ucrainei în perioada 

2026–2027 (3 decembrie a.c.). Negocierile sunt în curs. 

Pentru a întări reziliența financiară a Ucrainei în contextul războiului de agresiune al Rusiei, Comisia 

Europeană a prezentat două mecanisme principale de sprijin financiar pentru perioada 2026–2027: 

Împrumuturile UE și Împrumutul pentru reparații.  

Aceste propuneri sunt însoțite de un pachet de cinci inițiative legislative. 

 

Situația necesită urgent o decizie: Ucraina are nevoie de finanțare iar lipsa unui acord ar obliga statele 

membre să acopere din fonduri proprii costurile conflictului, în timp ce miliardele înghețate ale Rusiei 

ar rămâne inaccesibile. 

Presiunea este amplificată de un program de 8,1 miliarde de dolari al FMI destinat Ucrainei, care va 

necesita angajamente ferme înainte de luarea unei hotărâri finale. 

 

Măsurile răspund angajamentului Consiliului European din 23 octombrie a.c., de a acoperi viitoarele 

nevoi bugetare și de apărare ale Ucrainei și se bazează pe opțiunile prezentate de președinta von der 

Leyen în luna noiembrie a.c.. 

Cele două soluții propuse sunt: 

• Împrumuturile UE 

- Finanțare flexibilă acordată din bugetul UE („marja de manevră”) pentru a sprijini Ucraina atât în 

situație de conflict, cât și în scenarii de tranziție spre pace. 

• Împrumutul pentru reparații 

-  Un mecanism conceput ca o contribuție directă la reconstrucția Ucrainei, prin care Comisia ar putea 

împrumuta soldurile de numerar obținute din activele imobilizate ale Băncii Centrale a Rusiei în 

instituții financiare din UE. 

Ambele soluții includ garanții solide pentru protejarea statelor membre și a instituțiilor financiare 

europene împotriva riscurilor de retorsiune din partea Rusiei și respectă pe deplin dreptul UE și dreptul 

internațional. 

Elementele pachetului legislativ sunt: Regulamentul privind instituirea împrumutului pentru 

reparații; propunerea de interdicție a transferului activelor blocate ale Băncii Centrale a Rusiei înapoi 

în Rusia; două propuneri legislative de modificare a Regulamentului 833/2014, introducând garanții 

suplimentare pentru statele membre și instituțiile financiare; propunerea de modificare a Cadrului 

financiar multianual pentru a permite utilizarea bugetului UE ca sprijin pentru împrumuturile destinate 

Ucrainei. 

În acest context, Ursula von der Leyen a subliniat că propunerile oferă Ucrainei resursele necesare 

pentru apărarea suveranității, susținerea bugetului de stat, consolidarea industriei de apărare și 

apropierea de baza industrială europeană de apărare. Prin folosirea activelor rusești blocate, UE 

urmărește să crească costul războiului pentru Rusia și să creeze presiuni suplimentare pentru negocieri 

de pace. 

Totodată, Ursula von der Leyen a oferit garanții Belgiei pentru a aproba acest împrumut fără precedent 

pentru reparații în favoarea Ucrainei. Garanțiile, detaliate în documentele juridice prezentate, constau 

în contribuții bilaterale ale statelor membre, sprijin din partea bugetului UE, protecții legale împotriva 

represaliilor și o nouă interdicție de a transfera active suverane înapoi Rusiei. Aceasta a reprezentat 

cea mai ambițioasă încercare a Comisiei de a depăși rezistența Belgiei înainte de summit-ul crucial al 

UE din 18 decembrie a.c.. 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/12/03/council-and-parliament-strike-a-deal-on-rules-to-phase-out-russian-gas-imports-for-an-energy-secure-and-independent-europe/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/12/03/council-and-parliament-strike-a-deal-on-rules-to-phase-out-russian-gas-imports-for-an-energy-secure-and-independent-europe/
https://www.euronews.ro/articole/parlamentul-ue-blocheaza-importurile-de-energie-ruseasca-pentru-tarile-fara-iesir
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/ue-convine-sa-opreasca-definitiv-importurile-de-gaze-din-rusia-si-sa-elimine-treptat-petrolul-rusesc-2025-12-05_ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/ue-convine-sa-opreasca-definitiv-importurile-de-gaze-din-rusia-si-sa-elimine-treptat-petrolul-rusesc-2025-12-05_ro
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Trebuie subliniat că, majoritatea activelor, aproximativ 185 de miliarde de euro, se află la Euroclear, 
unul dintre cei mai mari depozitari centrali de valori mobiliare (Central Securities Depositories – CSD) 
din lume, al cărui sediu principal se află în Bruxelles, ceea ce conferă Belgiei un rol decisiv în negocieri.  
Euroclear oferă servicii de decontare și custodiere pentru acțiuni, obligațiuni și alte instrumente financiare, 

facilitând transferul și păstrarea valorilor mobiliare între bănci și instituții financiare.  
 
Încă din luna septembrie a.c., Belgia a solicitat garanții din partea statelor membre pentru a se proteja împotriva 

represaliilor Moscovei și a unor eventuale pierderi financiare. Pentru ca împrumutul să fie aprobat, Belgia a 
solicitat garanții care depășesc activele de 185 de miliarde de euro deținute de Euroclear. 
Un alt motiv de îngrijorare este acela că sancțiunile aplicate activelor, care trebuie reînnoite prin unanimitate, ar 
putea fi blocate de veto-ul unei singure țări. Ridicarea prematură a restricțiilor ar elibera fondurile rusești și ar 
duce la eșecul împrumutului. Banca Centrală Europeană a refuzat să ofere un sprijin de lichiditate de urgență în 
acest scenariu. 
Prim-ministrul belgian Bart De Wever a avertizat, în repetate rânduri că, în opinia sa, soluția cu împrumutul 

pentru reparații ar putea împiedica atingerea unui eventual acord de pace, argumentând că Rusia ar putea să nu 
fie declarată „partea învinsă” și să aibă dreptul să recupereze activele suverane.  
Von der Leyen a replicat că măsura va crește costul războiului Rusiei, stimulând astfel negocierile de pace. 

 

Împrumutul pentru reparații ar urma să acopere nevoile financiare și militare ale Ucrainei pentru 

următorii doi ani, estimate la 135 de miliarde de euro. UE ar contribui cu cel puțin 90 de miliarde, 

restul fiind acoperit de alți aliați occidentali, fără Statele Unite, care nu mai oferă sprijin extern. În 

cadrul schemei, Comisia ar folosi activele înghețate ale Băncii Centrale a Rusiei pentru a crea o linie 

de credit fără dobândă pentru Ucraina. Kievul ar fi obligat să ramburseze împrumutul doar după ce 

Moscova ar fi de acord să compenseze daunele cauzate de agresiunea sa,  un scenariu foarte puțin 

probabil. 

 

Etapele următoare: 

Comisia este pregătită să sprijine Parlamentul European și Consiliul în realizarea de progrese rapide. 

Următorul Consiliu European din 18-19 decembrie a.c., ar trebui să urmărească obținerea unui 

angajament clar cu privire la calea de urmat. 
 

Detalii aici 👉 
✓ Comisia prezintă două soluții pentru a sprijini nevoile de finanțare ale Ucrainei în perioada 2026-2027 

✓ Von der Leyen pushes ahead with reparations loan for Ukraine as Belgium maintains its opposition | Euronews  
✓ Planul Comisiei Europene de a utiliza activele rusești înghețate pentru a sprijini Ucraina „nu răspunde în mod 

satisfăcător preocupărilor noastre”, transmite Belgia: Nu este acceptabil să fim lăsați singuri să gestionăm riscurile - 
caleaeuropeana.ro 

 
 Ministrul belgian de externe, Maxime Prevot, a declarat, miercuri 3 decembrie a.c., 

că schema actuală a împrumutului pentru reparații implică riscuri economice, 

financiare și juridice semnificative și că propunerea „nu răspunde în mod 

satisfăcător” preocupărilor Bruxelles-ului.  

 

Belgia a solicitat din nou, garanții complete împotriva riscurilor și a afirmat că nu este acceptabil să 

fie lăsată să gestioneze singure eventualele consecințe.  

Temerea principală exprimată a fost că, dacă aproximativ 140 de miliarde de euro în active rusești 

înghețate – majoritatea administrate prin Euroclear la Bruxelles,  sunt folosite drept garanție, fie și o 

singură țară pro-rusă din UE, precum Ungaria sau Slovacia, ar putea bloca prin veto reînnoirea 

sancțiunilor. Într-un astfel de scenariu, Belgia ar fi constrânsă să restituie rapid sumele către Rusia. 

 

Pentru a depăși această vulnerabilitate, Comisia Europeană a stabilit că va pregăti, de asemenea, un 

nou cadru juridic prin care reînnoirea sancțiunilor să nu mai necesite unanimitate. Executivul european 

intenționează să invoce articolul 122 din Tratatul UE, care permite adoptarea unor măsuri prin 

majoritate calificată „în spiritul solidarității”, ceea ce ar elimina potențialul drept de veto al unui singur 

stat. De asemenea, această interpretare ar permite extinderea intervalului de reînnoire a sancțiunilor 

de la șase luni la trei ani.  

 

Germania a transmis că ia în serios obiecțiile Belgiei și că soluția împrumutului pentru reparații va fi 

posibilă doar dacă statele membre rămân unite, însă anumite capitale sunt reticente față de utilizarea 

unor precedente politice vechi pentru decizii viitoare de sancționare. 

Detalii aici 👉 

 

https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/european-council/2025/12/18-19/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_2903
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_2903
https://www.euronews.com/my-europe/2025/12/03/von-der-leyen-pushes-ahead-with-reparations-loan-for-ukraine-as-belgium-maintains-its-oppo
https://www.caleaeuropeana.ro/planul-comisiei-europene-de-a-utiliza-activele-rusesti-inghetate-pentru-a-sprijini-ucraina-nu-raspunde-in-mod-satisfacator-preocuparilor-noastre-transmite-belgia-nu-este-acceptabil/
https://www.caleaeuropeana.ro/planul-comisiei-europene-de-a-utiliza-activele-rusesti-inghetate-pentru-a-sprijini-ucraina-nu-raspunde-in-mod-satisfacator-preocuparilor-noastre-transmite-belgia-nu-este-acceptabil/
https://www.caleaeuropeana.ro/planul-comisiei-europene-de-a-utiliza-activele-rusesti-inghetate-pentru-a-sprijini-ucraina-nu-raspunde-in-mod-satisfacator-preocuparilor-noastre-transmite-belgia-nu-este-acceptabil/
https://www.caleaeuropeana.ro/planul-comisiei-europene-de-a-utiliza-activele-rusesti-inghetate-pentru-a-sprijini-ucraina-nu-raspunde-in-mod-satisfacator-preocuparilor-noastre-transmite-belgia-nu-este-acceptabil/
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 Conform Euronews, vineri, 5 decembrie a.c., Euroclear, instituția responsabilă pentru 

custodia acestor fonduri, a avertizat că mecanismul imaginat de Comisia Europeană 

este construit pe o bază juridică insuficient testată, ceea ce ar putea crea precedente 

periculoase și ar putea fi interpretat ca o confiscare ilegală.  

Această percepție, avertizează instituția, ar putea submina încrederea investitorilor internaționali în 

zona euro și ar putea provoca un exod de capital, afectând stabilitatea financiară a întregii Uniuni. 

Pe lângă posibilele complicații juridice, Rusia ar putea obține restituirea activelor sale în instanță, fapt 

ce ar crea o pierdere uriașă, echivalentă cu dimensiunea unui buget federal anual.  

De asemenea, există temeri legate de represalii din partea Moscovei, inclusiv confiscarea activelor 

Euroclear păstrate în Rusia, evaluate la aproximativ 17 miliarde de euro. 

 

Pentru a depăși acest impas în negocieri, la Bruxelles a avut loc o întâlnire între cancelarul german 

Friedrich Merz, prim-ministrul belgian Bart De Wever și președinta Comisiei Europene Ursula von der 

Leyen.  

Discuțiile au vizat găsirea unui compromis înaintea Summit-ului UE din 18 decembrie, considerat 

crucial pentru stabilirea planului de finanțare a Ucrainei pentru perioada 2026–2027.  

Comisia Europeană a încercat să răspundă mai cuprinzător, îngrijorărilor belgiene propunând un 

sistem de imobilizare pe termen lung a activelor rusești, bazat pe vot cu majoritate calificată, pentru 

a evita întreruperile bruște ale mecanismului. În plus, executivul european s-a angajat să ofere sprijin 

financiar de urgență statelor membre care nu și-ar putea onora garanțiile. 

 

Deși majoritatea statelor membre susțin inițiativa, Belgia, Ungaria și Slovacia au continuat să 

manifeste rezerve, fie din motive juridice și financiare, fie din considerente politice.  

Belgia subliniază că poziția sa este determinată exclusiv de protejarea intereselor fiscale ale propriilor 

cetățeni, nu de presiuni externe. 

 

În paralel cu dezbaterile europene, Statele Unite și-au exprimat opoziția față de împrumutul de 

reparații. Conform unor informații citate de Bloomberg, Washingtonul ar fi exercitat presiuni asupra 

mai multor state membre pentru a bloca planul, argumentând că acesta ar putea prelungi conflictul, 

într-un moment în care administrația americană explorează căi diplomatice directe cu Moscova.  

CEO-ul Euroclear, Valérie Urbain, a reiterat această perspectivă, afirmând că resursele ar fi mai eficient 

utilizate pentru facilitarea negocierilor de pace decât pentru crearea unei structuri juridice complexe 

și riscante. 

 

În situația în care, nu se va identifica o soluție viabilă până la Summit-ul din 18 decembrie a.c., 

Uniunea Europeană va fi nevoită să recurgă la alternativa preferată de Belgia: emiterea a 90 de 

miliarde de euro în datorie comună pe piețele financiare, o variantă mai puțin controversată din punct 

de vedere juridic, dar cu implicații bugetare importante pentru statele membre. Decizia finală va avea 

un impact major asupra modului în care UE va sprijini Ucraina în următorii ani. 

Detalii aici 👉  

 
 Consiliul și Parlamentul European au ajuns la un acord provizoriu privind o nouă 

directivă a UE care stabilește standarde minime comune pentru definirea și 

sancționarea infracțiunilor de corupție, consolidând astfel cadrul european de prevenire, 

investigare și urmărire penală a acestora. 

Noua directivă urmărește armonizarea legislațiilor naționale pentru o luptă mai eficientă împotriva 

corupției și criminalității organizate și va înlocui instrumentele existente - Directiva din 2003 privind 

corupția în sectorul privat și Convenția din 1997 privind corupția implicând funcționari ai UE sau ai 

statelor membre, reunind astfel într-un cadru unic normele anticorupție la nivel european. 

 

Principalele prevederi se referă la: 
✓ Armonizarea definițiilor infracțiunilor: Directiva introduce standarde uniforme la nivelul UE, 

astfel încât anumite fapte să fie incriminate în mod identic în toate statele membre. Printre 

acestea se numără: luarea și darea de mită în sectorul public și privat, deturnarea de fonduri, 

traficul de influență, obstrucționarea justiției, îmbogățirea din infracțiuni de corupție, 

ascunderea acestora și încălcări grave ale exercitării ilegale a unei funcții publice;  

✓ Sancțiuni pentru persoane fizice și juridice: Sancțiunea pentru infractori va varia de la o 

pedeapsă maximă cu închisoarea de cel puțin trei ani la cel puțin cinci ani, în funcție de 

infracțiune; 

https://www.euronews.com/my-europe/2025/12/05/reparations-loan-for-ukraine-is-very-fragile-and-risks-investor-exodus-euroclear-warns
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✓ Persoanele condamnate pot primi sancțiuni suplimentare precum amenzi, destituirea din 

funcția publică, interdicții privind ocuparea unor funcții publice, retragerea unor autorizații sau 

excluderea de la licitații și fonduri publice. Pentru persoanele juridice, amenzile vor putea 

ajunge la 3-5% din cifra de afaceri globală sau minimum 24–40 milioane de euro, în funcție de 

infracțiune; 
✓ Competența jurisdicțională: Consiliul și Parlamentul European au convenit, de asemenea, 

asupra unor norme care definesc în ce cazuri un stat membru are competență asupra unei 

infracțiuni și, prin urmare, este obligat să inițieze proceduri. Ca regulă generală, statele 

membre au competență asupra infracțiunilor comise pe teritoriul lor sau în cazul în care autorul 

infracțiunii este cetățean al statului respectiv; 

Statele membre pot extinde competența și în alte cazuri, de exemplu dacă infracțiunea a fost 

comisă în beneficiul unei companii stabilite pe teritoriul lor; 
✓ Măsuri preventive: Pentru reducerea riscului de corupție, statele membre vor trebui să adopte 

măsuri de sensibilizare a publicului, să asigure transparența și responsabilitatea administrației 

publice și să creeze structuri specializate în prevenirea și combaterea corupției, dotate cu 

resurse adecvate. Sunt prevăzute, de asemenea, evaluări periodice ale sectoarelor cu risc 

ridicat și măsuri de protecție pentru persoanele care raportează sau cooperează cu autoritățile 

în cadrul procedurilor penale. 

 

Acordul provizoriu încheiat în ziua de 2 decembrie a.c. va trebui să fie confirmat de Consiliu și de 

Parlamentul European înainte de a fi adoptat în mod oficial de ambele instituții. 

Context:  

UE este parte la Convenția ONU împotriva Corupției (UNCAC), cel mai cuprinzător instrument juridic 

internațional în domeniu. Noua directivă actualizează cadrul legislativ al UE pentru a integra 

standardele internaționale obligatorii și pentru a consolida combaterea corupției în toate statele 

membre. 

Detalii aici 👉 

✓ Council and European Parliament reach deal on new EU law to step up fight against corruption - Consilium  
✓ https://www.caleaeuropeana.ro/ue-isi-consolideaza-cadrul-juridic-pentru-combaterea-coruptiei-stabilind-standarde-

minime-pentru-modul-in-care-statele-membre-definesc-si-sanctioneaza-infractiunile-de-coruptie-in-codul-penal/ 

 

 UE deschide înregistrarea denumirilor pentru produse artizanale și industriale în 

cadrul noului sistem de indicații geografice 

Începând cu 1 decembrie 2025, sticlarii, olarii, cuțitarii, bijutierii și alți meșteșugari din Europa vor 

avea posibilitatea de a înregistra denumirile produselor lor în cadrul noului sistem al UE pentru indicații 

geografice (IG) destinat produselor artizanale și industriale. Aceasta marchează folosirea, pentru 

prima dată, a protecției IG, utilizată, până acum, în principal pentru produsele alimentare și băuturi, 

pentru produse non-agricole, completând astfel, Piața Unică pentru IG-uri. 

Sistemul va proteja produse emblematice precum sticla de Boemia, porțelanul de Limoges, cuțitele 

Solingen sau țesăturile Donegal, a căror reputație este legată de locul de origine. Această protecție va 

conserva meșteșugurile tradiționale, va consolida economiile regionale prin susținerea locurilor de 

muncă locale și va ajuta consumatorii să recunoască produsele europene autentice și de înaltă calitate, 

diminuând producția și comercializarea de produse contrafăcute. 

Detalii aici 👉  

 

 Consiliul și Parlamentul European au ajuns la un acord provizoriu privind actualizarea 

Directivei privind pachetele de servicii de călătorie, în vederea consolidării protecției 

consumatorilor și a clarificării obligațiilor organizatorilor de pachete turistice (2 

decembrie a.c.) 

Noile reguli urmăresc să îmbunătățească drepturile turiștilor, să reducă sarcinile pentru operatori și 

să asigure o mai mare transparență în ceea ce privește rambursările, protecția în caz de insolvență și 

utilizarea voucherelor. 

Acordul clarifică definiția pachetului de servicii de călătorie, și introduce cerințe de informare 

suplimentare în situațiile care nu generează un pachet. 

Regulile revizuite prevăd informarea extinsă a călătorilor înainte, în timpul și după călătorie, inclusiv 

privind modalitățile de plată, cerințele de pașaport și viză, accesibilitatea pentru persoanele cu 

mobilitate redusă și condițiile de anulare. De asemenea, organizatorii trebuie să dispună de proceduri 

pentru gestionarea reclamațiilor. 

În ceea ce privește drepturile de anulare, turiștii vor putea renunța la pachet fără penalități atunci 

când intervin circumstanțe extraordinare și inevitabile, evaluate de la caz la caz.  

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/12/02/council-and-european-parliament-reach-deal-on-new-eu-law-to-step-up-fight-against-corruption/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/12/02/council-and-european-parliament-reach-deal-on-new-eu-law-to-step-up-fight-against-corruption/
https://www.caleaeuropeana.ro/ue-isi-consolideaza-cadrul-juridic-pentru-combaterea-coruptiei-stabilind-standarde-minime-pentru-modul-in-care-statele-membre-definesc-si-sanctioneaza-infractiunile-de-coruptie-in-codul-penal/
https://www.caleaeuropeana.ro/ue-isi-consolideaza-cadrul-juridic-pentru-combaterea-coruptiei-stabilind-standarde-minime-pentru-modul-in-care-statele-membre-definesc-si-sanctioneaza-infractiunile-de-coruptie-in-codul-penal/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_2831
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În situația în care organizatorul anulează pachetul, rambursarea trebuie efectuată în termen de 14 

zile. Voucherele pot fi oferite ca alternativă voluntară, pe care turiștii au dreptul să o  refuze; și vor 

avea o valabilitate de maximum 12 luni. 

În situația anulării din cauza insolvenței organizatorului, rambursarea către turiști trebuie realizată în 

cel mult șase luni, cu posibilitatea prelungirii la nouă luni, în situații justificate. Statele membre pot 

stabili termene mai scurte. 

Statele membre vor avea la dispoziție 28 de luni pentru a transpune directiva revizuită, odată ce 

aceasta va intra în vigoare. Acordul provizoriu urmează să fie confirmat de Consiliu și Parlament înainte 

de adoptarea formală. 

Detalii aici 👉  

 

 Comisia Europeană a prezentat un pachet amplu de măsuri pentru simplificarea și 

integrarea piețelor financiare din UE, un element esențial al Strategiei privind 

uniunea economiilor și a investițiilor (SIU).  

Obiectivul este eliminarea fragmentării persistente a pieței unice și crearea unui sistem financiar 

european mai eficient, competitiv și favorabil investițiilor. 

Pachetul urmărește să reducă diferențele de reglementare dintre statele membre, să faciliteze 

operațiunile transfrontaliere și să crească atractivitatea piețelor europene.  

În 2024, capitalizarea bursieră a UE a atins doar 73% din PIB, semnificativ sub nivelul SUA (270%), 

ceea ce evidențiază necesitatea unor acțiuni urgente. 

Principalele măsuri propuse includ:  

✓ eliminarea barierelor de piață, prin extinderea „pașaportului” pentru piețele reglementate și 

depozitarii centrali de titluri;   

✓ introducerea statutului de „operator de piață paneuropean” și facilitarea distribuției 

transfrontaliere a fondurilor de investiții;  

✓ sprijinirea inovării, prin adaptarea cadrului pentru tehnologia registrelor distribuite (DLT); 

✓ ajustarea Regulamentului-pilot pentru creșterea flexibilității și securității juridice;  

✓ raționalizarea supravegherii, prin transferul competențelor de supraveghere pentru 

infrastructurile de piață și furnizorii de servicii de criptoactive către ESMA (Autoritatea 

Europeană pentru Valori Mobiliare și Piețe) și întărirea rolului acesteia în gestionarea activelor;   

✓ simplificarea legislativă, înlocuirea directivelor cu regulamente și reducerea opțiunilor naționale 

care generează suprareglementare.  

Comisia subliniază că pachetul reprezintă o componentă esențială în consolidarea competitivității UE 

și în construirea unei piețe de capital unificate.  

Propunerile vor fi negociate de Parlamentul European și Consiliu, iar păstrarea coerenței întregului 

pachet este considerată crucială pentru implementarea eficientă. 

Detalii aici 👉 

 
 Consiliul Uniunii Europene și Parlamentul European au ajuns la un acord provizoriu 

asupra unui nou regulament privind noile tehnici genomice care modifică materialul 

genetic al plantelor (NGT). 

Scopul regulamentului este de a sprijini tranziția verde în agricultură, de a crește securitatea 

alimentară și de a oferi fermierilor acces la plante mai rezistente și mai productive. 

Noul cadru prevede  două categorii de NGT, și anume: 
✓ NGT1: plante ale căror modificări ar putea apărea și în mod natural sau prin ameliorare 

convențională. Acestea sunt exceptate de la majoritatea cerințelor aplicabile organismelor 

modificate genetic. 

✓ NGT2: toate celelalte plante obținute prin NGT, care rămân reglementate conform legislației 

privind GMO. 

Pentru a orienta utilizarea NGT către obiective de sustenabilitate, a fost inclusă o listă de caracteristici 

excluse din categoria NGT1 precum toleranța la erbicide sau efecte insecticide.  

Regulamentul permite obținerea de brevete pentru NGT, cu excepția trăsăturilor sau secvențelor 

existente în natură.  

Au fost incluse măsuri de protecție pentru a garanta: acces echitabil pentru fermieri, evitarea 

concentrării pieței, dreptul fermierilor de a păstra și replanta semințe. 

Comisia va elabora, în consultare cu părțile interesate, un cod de conduită privind brevetele în termen 

de 18 luni de la intrarea în vigoare a regulamentului, pentru a clarifica licențierea și pentru a facilita 

soluționarea disputelor. 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/12/02/consumer-protection-council-and-parliament-strike-a-deal-on-revising-rules-on-package-travel/
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-lanseaza-un-pachet-major-pentru-integrarea-deplina-pietelor-financiare-din-ue-2025-12-04_ro
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În ceea ce privește etichetarea și trasabilitatea regulamentul prevede că toate semințele provenite din 

plante NGT1 vor fi etichetate clar ca atare; iar pentru NGT2 se mențin cerințele complete de 

trasabilitate și etichetare. 

Statele membre vor putea restricționa sau interzice cultivarea NGT2 pe teritoriul lor. 

De asemenea, NGT-urile nu vor fi permise în agricultura ecologică. Totuși, prezența 

neintenționată și inevitabilă a unor urme de NGT1 nu va duce la neconformitate. Comisia va evalua 

impactul asupra operatorilor din sectorul bio. 

 

Etapele următoare 

Acordul provizoriu va fi supus aprobării finale de către Parlament și Consiliu. Regulamentul va intra în 

vigoare la 20 de zile după publicarea în Jurnalul Oficial al UE și se va aplica la doi ani de la intrare. 

Detalii aici 👉  

 

 Comisia Europeană a lansat Foaia de parcurs privind locurile de muncă de calitate, 

un angajament major de a îmbunătăți calitatea muncii și de a crea locuri de muncă 

adaptate exigențelor viitorului într-o Europă competitivă; și a inițiat prima etapă a 

consultării privind viitoarea Lege pentru locuri de muncă de calitate, preconizată 

pentru 2026. 

Inițiativa vine într-un context marcat de creșterea costului vieții, de schimbările tehnologice rapide și 

de necesitatea de a crește competitivitatea UE. Documentul se bazează pe consultări ample cu 

partenerii sociali, la care au participat peste 200 de organizații din toate statele membre. 

Acțiunea UE se va concentra pe cinci direcții majore: 
✓ Crearea și menținerea unor locuri de muncă de calitate în întreaga UE; 
✓ Modernizarea și asigurarea echității în lumea muncii; 

✓ Sprijinirea lucrătorilor și angajatorilor în tranzițiile verde, digitală și demografică; 
✓ Consolidarea dialogului social și a negocierilor colective; 
✓ Îmbunătățirea accesului la drepturi, servicii publice de calitate și investiții adecvate. 

În ceea ce privește Legea pentru locuri de muncă de calitate, aceasta va actualiza normele UE pentru 

a reflecta schimbările tehnologice și economice. Consultarea lansată astăzi solicită opiniile partenerilor 

sociali pe mai multe teme cheie: 
✓ Gestionarea algoritmică și inteligența artificială la locul de muncă: deși IA crește 

productivitatea, 84% dintre europeni cer utilizarea acesteia în mod responsabil; 
✓ Sănătate și securitate în muncă: munca de la distanță și utilizarea tehnologiilor digitale au 

condus la apariția mai multor probleme psihosociale; în 2025, 29% dintre lucrători au raportat 

stres, anxietate sau depresie legate de locul de muncă (în creștere față de 27% în 2022); 
✓ Subcontractarea: folosită pentru flexibilitate și inovare, subcontractarea poate genera abuzuri 

și nerespectarea normelor de muncă pe lanțuri complexe de furnizori; 
✓ Tranziția justă: tranzițiile verde și digitală determină restructurări în companii, cu implicații 

pentru lucrători și angajatori; 
✓ Aplicarea normelor și rolul partenerilor sociali: combaterea muncii nedeclarate și protejarea 

concurenței loiale rămân prioritare. 

Consultarea completează inițiativa separată privind dreptul la deconectare și munca la distanță, 

finalizată în 2025. 

Etapele următoare 

Prima etapă a consultării partenerilor sociali va avea loc până la 29 ianuarie 2026. Propunerea 

legislativă privind Legea pentru locurile de muncă de calitate este programată pentru 2026. 

Context 

Foaia de parcurs face parte din prioritățile politice 2024–2029 ale președintei von der Leyen și este în 

concordanță cu inițiativele Busola pentru competitivitate, Uniunea competențelor și Pactul pentru o 

industrie curată. 

Propunerea privind noul cadru financiar multianual alocă cel puțin 14% din fondurile parteneriatelor 

naționale și regionale pentru obiective sociale. 

Detalii aici  👉 

 

 Qatar și Uniunea Europeană lansează negocierile pentru un Acord de Parteneriat 

Strategic (Doha, 6 decembrie 2025) 

Statul Qatar și Uniunea Europeană au anunțat lansarea procesului de negociere pentru un Acord de 

Parteneriat Strategic (SPA), marcând un moment important în aprofundarea relațiilor bilaterale. 

Decizia a fost comunicată după întâlnirea dintre premierul și ministrul afacerilor externe al Qatarului, 

https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2025/12/04/new-genomic-techniques-council-and-parliament-strike-deal-to-boost-the-competitiveness-and-sustainability-of-our-food-systems/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_2917
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Sheikh Mohammed bin Abdulrahman Al Thani, și Înaltul Reprezentant al UE pentru afaceri externe și 

politica de securitate, Kaja Kallas, desfășurată în marja Forumului de la Doha. 

Referindu-se la lansarea negocierilor pentru un Acord de Parteneriat Strategic UE–Qatar, Kallas a 

evidențiat rolul tot mai important al Qatarului în medierea conflictelor regionale, inclusiv în Sudan, 

Gaza și în situația copiilor ucraineni. Ea a subliniat că relația bilaterală poate fi consolidată nu doar în 

domeniul securității și al păcii, ci și în sectoare precum comerțul, inovația și tehnologia. 

Negocierile vor urmări identificarea unor noi domenii prioritare de cooperare, adaptate unui context 

geopolitic caracterizat de provocări tot mai complexe. 

Detalii aici 👉 

 

 Înaltul Reprezentant al UE pentru afaceri externe și politica de securitate, Kaja 

Kallas, a subliniat importanța unității transatlantice în contextul tensiunilor generate 

de noua Strategie de Securitate Națională a Statelor Unite. 

Într-un interviu acordat Euronews în cadrul Doha Forum din Qatar, Kallas a subliniat că, în pofida 

divergențelor punctuale, SUA rămân cel mai important aliat al Europei, iar cooperarea trebuie să 

rămână prioritară: „Nu vedem întotdeauna lucrurile la fel, dar trebuie să ne concentrăm pe provocările 

globale pe care le împărtășim.” Ea a menționat în principal, presiunile economice exercitate de China 

și amenințările reprezentate de Rusia, China și Iran. 

Declarațiile vin după ce Washingtonul a publicat noua Strategie de securitate în care prezintă Europa 

drept un continent în declin. Documentul avansează ipoteza conform căreia schimbările demografice cauzate 

de migrație ar putea altera fundamental loialitatea statelor membre NATO față de Statele Unite: „Pe termen 

lung, este mai mult decât plauzibil ca, în câteva decenii cel mult, anumiți membri NATO să devină majoritar 

non-europeni”.  

În viziunea noii Strategii de securitate, obiectivul Statelor Unite nu mai este doar apărarea militară a Europei, 

ci și „sprijinirea Europei în corectarea traiectoriei sale actuale”. 

În mesajul său, șefa diplomației europene a făcut apel la consolidarea alianțelor existente și la 

cooperare extinsă într-un context geopolitic marcat de provocări tot mai acute. 

Detalii aici 👉  

 

 Lideri ai Parlamentului European, în frunte cu președinta Roberta Metsola, au 

efectuat o vizită oficială la Nicosia pe 1-2 decembrie, pentru a pregăti cooperarea 

instituțională cu Cipru înainte ca acesta să preia Președinția rotativă a Consiliului UE 

la 1 ianuarie 2026.  

Întâlnirile cu președintele Republicii Cipru, Nikos Christodoulides, și cu membrii guvernului cipriot au 

avut ca teme principale consolidarea autonomiei strategice a Uniunii, întărirea securității, stimularea 

competitivității și simplificarea proceselor europene. Ambele părți și-au reafirmat angajamentul de a 

colabora strâns, subliniind necesitatea unui parteneriat solid între Președinția Consiliului și Parlamentul 

European.  

Ciprul și-a exprimat intenția de a implica activ comisiile parlamentare, invitând președinții acestora la 

cele 19 reuniuni informale ale Consiliului.  

În cadrul vizitei, delegația PE a avut și discuții cu reprezentanți ai parlamentului cipriot, abordând 

teme precum sprijinul continuu pentru Ucraina, apărarea valorilor fundamentale ale UE și provocările 

economice ale Uniunii. Agenda vizitei a inclus și un dialog cu elevi europeni pe teme de actualitate 

precum securitatea, democrația, migrația și implicarea tinerilor în proiectele UE. Președinția cipriotă 

se va desfășura între ianuarie și iunie 2026, urmând să fie preluată de Irlanda. 

Detalii aici 👉  

 

 Regimul de sancțiuni al UE trebuie utilizat mai consecvent și strategic, afirmă 

eurodeputații. 

Comisia pentru afaceri externe a Parlamentului European a adoptat recomandări cheie pentru 

consolidarea regimului global de sancțiuni privind drepturile omului (“UE Magnitsky”)2, subliniind 

necesitatea unei utilizări mai consecvente, strategice și coordonate a acestui instrument.  

 
2 Denumirea face referire la Sergei Magnitsky - un contabil rus care a dezvăluit fapte corupție la nivel înalt și care a murit în 

închisoare, în condiții suspecte. 
UE Magnitsky Act (sau „regimul global de sancțiuni pentru drepturile omului al Uniunea Europeană - EUGHRSR) este mecanismul 
prin care UE poate sancționa indivizi sau entități din orice țară care comit violări grave ale drepturilor omului. Legislații similare 
au fost adoptate anterior de alte țări (ex. U.S. Magnitsky Act). 
Normele europene în materie sunt stabilite printr-un regulament și o decizie a Consiliului UE adoptate în decembrie 2020. 
Lista persoanelor/entităților sancționate este decisă de Consiliul UE, la propunerea unui stat membru sau a Înaltului 
Reprezentant al UE pentru politică externă.  
Sancțiuni: interdicție de călătorie, înghețare de active, blocaj de fonduri, interzicerea disponibilizării de fonduri/resurse. 

https://www.eeas.europa.eu/eeas/qatar%E2%80%93eu-joint-statement-launch-negotiations-qatar%E2%80%93eu-strategic-partnership-agreement-spa_en?etrans=ro
https://www.euronews.com/2025/12/06/kajas-kallas-brushes-off-trumps-criticism-of-eu-in-interview-with-euronews
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20251202IPR31726/a-safer-stronger-more-autonomous-eu-ep-leaders-in-cyprus-ahead-of-presidency
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Deși esențial în politica externă a UE, regimul continuă să fie afectat de lacune operaționale, diferențe 

de aplicare între statele membre și dificultăți juridice. 

Eurodeputații solicită o evaluare aprofundată a impactului regimului, o mai bună armonizare cu 

acțiunile partenerilor internaționali și creșterea transparenței procesului de listare. Raportul 

evidențiază importanța implicării Parlamentului  European și a societății civile în definirea criteriilor de 

sancționare și pledează pentru extinderea regimului prin includerea măsurilor anti-corupție. 

Revizuirea prevăzută pentru 2026 este considerată un moment decisiv pentru modernizarea 

mecanismului și pentru întărirea rolului UE ca actor global în promovarea drepturilor omului și a 

statului de drept. Raportul va fi analizat în plen, la începutul anului 2026. 

Detalii aici 👉  

 

 Relațiile UE-SUA: eurodeputații cer aprofundarea cooperării transatlantice în 

beneficiul ambelor părți 

Comisia pentru afaceri externe a Parlamentului European a adoptat, marți, 2 decembrie a.c.,  un 

raport amplu privind relațiile politice UE-SUA, solicitând o cooperare transatlantică mai profundă, 

adaptată contextului geopolitic actual. Eurodeputații subliniază că, deși parteneriatul transatlantic 

rămâne fundamental pentru securitatea occidentală și pentru ordinea internațională liberală, Europa 

trebuie să își consolideze autonomia strategică pentru a putea răspunde la schimbările din politica 

externă americană. 

Raportul acordă prioritate cooperării în domeniile comerțului, securității și apărării, tehnologiei, 

energiei și gestionării noilor amenințări geopolitice. Acesta cere consolidarea rolului SUA în sprijinirea 

Ucrainei, respingând inițiative care ar putea legitima acțiunile Rusiei. Eurodeputații solicită implicarea 

deplină a UE și Ucrainei în viitoarele negocieri privind securitatea regională. 

În ceea ce privește securitatea, raportul reafirmă rolul crucial al SUA în NATO, dar cere Europei să își 

asume mai multă responsabilitate, inclusiv prin investiții sporite în apărare și prin consolidarea 

pilonului european al Alianței. În plan economic, documentul pledează pentru eliminarea barierelor 

comerciale și pentru o relație mai echilibrată, cu respectarea deplină a autonomiei decizionale a UE. 

Raportul reflectă necesitatea menținerii unui dialog transatlantic constant, capabil să gestioneze 

divergențele și să asigure stabilitatea strategică a celei mai importante relații economice și politice din 

lume. 

Detalii aici 👉  

 

 Măsuri necesare pentru a contracara declinul accentuat al democrației și drepturilor 

omului la nivel mondial 

Comisia pentru afaceri externe a PE a adoptat raportul anual privind drepturile omului și 

democrația în lume în 2025, avertizând asupra accelerării declinului democratic și creșterii 

încălcărilor drepturilor fundamentale la nivel global. 

Documentul evidențiază rolul nociv al dezinformării și atacurilor cibernetice în erodarea proceselor 

electorale și subminează încrederea în instituțiile democratice. 

Printre recomandări, raportul solicită respectarea deciziilor instanțelor internaționale, crearea de 

coridoare umanitare, adoptarea unui nou plan de acțiune privind egalitatea de gen, finanțare dedicată 

pentru drepturile omului în viitorul buget multianual și implementarea riguroasă a legislației UE privind 

diligența necesară în lanțurile de aprovizionare. Lupta anticorupție și protecția apărătorilor drepturilor 

omului sunt identificate ca priorități centrale. 

Documentul creează cadrul pentru viitorul plan de acțiune post-2027, urmând să fie votat în plen la 

începutul anului 2026. 

Detalii aici 👉  

 Eurodeputații solicită aliaților europeni să construiască un pilon puternic în interiorul 

NATO 

Comisia SEDE a Parlamentului European avertizează că securitatea Europei se află într-un moment de 

vulnerabilitate critică, determinată de agresiunea Rusiei, de atacurile hibride continue și de 

incertitudinile strategice din  cadrul relației UE–SUA. Într-un raport amplu privind politica de securitate 

și apărare comună, eurodeputații cer accelerarea construirii unui pilon european solid în cadrul NATO 

și operaționalizarea efectivă a articolului 42(7) TUE pentru a consolida capacitatea de acțiune 

autonomă a UE. 

Raportul propune măsuri ambițioase pentru construirea unei adevărate „Uniuni Europene a Apărării”, 

incluzând structuri europene de comandă și control, o agenție europeană de tip DARPA, achiziții 

comune și eliminarea barierelor din piața internă a apărării. Textul urmează să fie votat în plen în 

ianuarie 2026. 

Detalii aici 👉  

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20251201IPR31719/eu-sanctions-regime-must-be-used-more-consistently-and-strategically-meps-say
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20251127IPR31632/meps-call-for-deepened-transatlantic-cooperation-beneficial-for-both-sides
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20251202IPR31720/measures-needed-to-counter-the-decline-in-democracy-and-human-rights-worldwide
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20251203IPR31735/defence-meps-call-on-european-allies-to-build-a-strong-pillar-inside-nato
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ACTIVITATI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NATIONALE3 
 

 Întrevederile Președintelui Camerei Reprezentanților a Republicii Cipru cu prilejul 

participării la Conferința Președinților Parlamentului European (2 decembrie a.c.) 

 

În marja Conferinței Președinților Parlamentului European (PE), Președinta Camerei Reprezentanților 

a Republicii Cipru, Annita Demetriou, a avut o întrevedere bilaterală cu Președinta Parlamentului 

European, Roberta Metsola.  

Dialogul bilateral a fost urmat de o  reuniune comună a Președinților Grupurilor Politice din PE cu liderii 

și reprezentanții partidelor parlamentare din Camera Reprezentanților din Cipru, cu tema Susținerea 

valorilor fundamentale ale Uniunii Europene în Europa și în afara acesteia. 

Annita Demetriou a subliniat că autoritățile cipriote se pregătesc cu responsabilitate pentru viitoarea 

sa Președinție a Consiliului Uniunii Europene și a evidențiat angajamentul Camerei Reprezentanților 

de a sprijini activ această Președinție prin contribuția sa parlamentară.  

De asemenea, a condamnat invazia Rusiei în Ucraina și a atras atenția asupra crizei umanitare din 

Gaza, a instabilității din Orientul Mijlociu, a răspândirii ideologiilor extremiste, a amenințărilor hibride, 

precum și asupra instrumentalizării migrației, subliniind necesitatea unui răspuns european coordonat 

și ferm.  

Președinta Camerei Reprezentanților a mai precizat că Cipru, care încă resimte efectele invaziei și 

ocupației turcești, acordă o importanță deosebită păcii, stabilității, protecției populației civile și 

respectării dreptului internațional; exprimând totodată, aprecierea sa pentru sprijinul constant al 

Parlamentului European în eforturile de a găsi o soluție pentru problema cipriotă. 

Roberta Metsola a subliniat importanța dialogului structurat între PE și parlamentele naționale și a 

asigurat de sprijinul deplin al PE pentru viitoarea Președinție cipriotă a UE, inclusiv pentru dimensiunea 

sa parlamentară. 

În cadrul discuțiilor, participanții au evidențiat necesitatea de a continua sprijinul pentru Ucraina, de 

a aborda instabilitatea din Orientul Mijlociu, de a consolida securitatea și apărarea UE, de a asigura 

implementarea eficientă a Pactului privind Migrația și Azilul, de a spori competitivitatea și de a finaliza 

Cadrul Financiar Multianual.  

Liderii partidelor cipriote au reiterat că rezolvarea problemei cipriote și încheierea ocupației turcești 

rămân priorități majore pentru Republica Cipru și au solicitat implicarea constantă a UE bazată pe 

valorile și principiile sale fundamentale. 

Ambele părți și-au reafirmat angajamentul de a consolida dialogul și colaborarea interparlamentară în 

pregătirea Președinția Ciprului a Consiliului UE. 

 

 La reuniunea plenară COSAC desfășurată la Copenhaga în 1–2 decembrie, 

europarlamentarii finlandezi au subliniat necesitatea întăririi cooperării europene în 

domeniile securității, competitivității și extinderii Uniunii. 

Membrii grupului S&D au avut mai multe intervenții care conturează o viziune orientată spre 

deschidere și coeziune europeană. Jani Kokko a pledat pentru renunţarea la protecţionism în industria 

de apărare, explicând că pentru o apărare eficientă este esențial să fie folosite cele mai bune sisteme, 

indiferent de țara de origine. Kimmo Kiljunen a subliniat că forța Europei nu constă doar în capacități 

militare, ci și în valorile sale fundamentale: democrația, statul de drept și solidaritatea. De asemenea, 

Miapetra Kumpula-Natri, vicepreședinta Comisiei pentru Afaceri Europene, a evidențiat avantajele 

comerțului internațional și importanța unei piețe interne funcționale, inclusiv pentru industria de 

apărare, insistând totodată pe aplicarea strictă a sancțiunilor și prevenirea ocolirii acestora de către 

Rusia. 

 

Din partea grupului Renew Europe, Mats Löfström a cerut accelerarea acțiunilor la nivelul UE; a pledat 

pentru reducerea importurilor de gaze naturale lichefiate (LNG) din Rusia; precum și pentru 

intensificarea sprijinului acordat Ucrainei și pentru utilizarea activelor rusești înghețate ca instrument 

de negociere - pentru a întări poziția UE și a Ucrainei. 

 

Din partea Grupului PPE, Saara-Sofia Sirén a atras atenția că Uniunea Europeană trebuie să acționeze 

rapid pentru a consolida fundamentele cooperării - valorile comune, securitatea și capacitatea de 

 
3 Sursa:  https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments  

https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments
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acțiune. Ea a insistat pe un sprijin ferm pentru Ucraina și pe intensificarea presiunii asupra Rusiei, în 

fața amenințărilor precum flota fantomă și încălcările spațiului aerian.  

Aleksi Jäntti a avertizat că o eventuală victorie rusă în Ucraina ar destabiliza imediat întreaga Europă; 

criticând lipsa de hotărâre a UE în îndeplinirea angajamentelor sale față de Ucraina, subliniind că doar 

demonstrațiile de forță pot descuraja escaladarea. 

Pe tema extinderii Uniunii și a politicii externe, Jani Kokko (S&D) a afirmat că extinderea rămâne un 

element esențial pentru stabilitatea Europei; totuși, el a avertizat că Uniunea nu este pregătită intern, 

din cauza riscului unor blocaje politice generate de state individuale, precum Ungaria. În aceeași 

perspectivă, Kimmo Kiljunen a considerat că un eventual acord de încetare a focului pentru Ucraina 

ar trebui să includă recunoașterea dreptului Ucrainei de a decide asupra aderării sale la UE, ceea ce, 

în opinia sa, ar putea constitui un element decisiv pentru viitorul european al țării. 

 

AGENDA EUROPEANĂ A SENATULUI 
 

 Hotărâri adoptate în temeiul Protocoalelor nr.1 și 2 anexate Tratatului de la Lisabona, 

privind rolul parlamentelor naționale și aplicarea principiilor subsidiarității și 

proporționalității 

 

✓ Marți, 2 decembrie a.c. 

 

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de 

instituire a unui cadru de monitorizare a cheltuielilor bugetare și de performanță a bugetului și de 

stabilire a altor norme orizontale pentru programele și activitățile Uniunii  

COM(2025) 545 final 

 

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Consiliului de stabilire a cadrului financiar 

multianual pentru perioada 2028-2034 

COM(2025) 571 final 

 

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de 

modificare a Regulamentului (UE) nr. 472/2013 în ceea ce privește supravegherea economică și 

bugetară a statelor membre din zona euro care întâmpină sau care sunt amenințate de dificultăți grave 

în ceea ce privește stabilitatea lor financiară  

COM(2025) 593 final 

 

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul 

Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Stadiul evoluției deceniului digital – 2025: 

Continuarea procesului de consolidare a suveranității și a viitorului digital al Uniunii Europene – 

COM(2025) 290 final 

 

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul 

Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Un plan de acțiune pentru industria chimică 

europeană  

COM(2025) 530 final 

 

 

DIPLOMAȚIE PARLAMENTARĂ  
 

 Participarea delegației Comisiei pentru afaceri europene la cea de-a LXXIV-a 

reuniune COSAC 

O delegație a Comisiei pentru afaceri europene din Senatul României, condusă de președinta comisiei, 

senatoarea Rodica Cușnir, a participat, în perioada 30 noiembrie - 2 decembrie a.c., la cea de-a LXXIV-

a reuniune a Conferinței Organelor Specializate în Afaceri Comunitare și Europene (COSAC), 

desfășurată la Copenhaga, în cadrul dimensiunii parlamentare a Președinției daneze a Consiliului 

Uniunii Europene. 

Din delegație au făcut parte senatorul Andrei Dîrlău, secretar al comisiei, și senatoarea Adelina Dobra, 

membră a comisiei. 

Reuniunea plenară COSAC a marcat încheierea unui semestru intens de dialog politic, reunind 

aproximativ 255 de participanți din 39 de parlamente europene. Printre vorbitori s-au numărat 

https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/12/2/COM%20545.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/12/2/COM%20571.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/12/2/COM%20593.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/12/2/COM%20290.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/12/2/COM%20530.pdf
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vicepreședintele Parlamentului European Esteban González Pons, comisarii europeni Maroš Šefčovič și 

Dan Jørgensen, precum și miniștrii danezi Lars Løkke Rasmussen și Marie Bjerre. 

Agenda conferinței a inclus teme strategice pentru viitorul Uniunii: securitate, politici comerciale, 

tranziția verde, agricultură, energie, creștere durabilă și extinderea UE.  

Un moment central l-a reprezentat adoptarea declarației politice „Contribuțiile COSAC”, document care 

va ghida cooperarea interparlamentară în perioada următoare. 

 

În cadrul sesiunii dedicate Cadrului Financiar Multianual (CFM), senatoarea Rodica Cușnir a subliniat 

importanța unui buget european adaptat transformărilor economice și geopolitice recente, cu accent 

pe: consolidarea competitivității, rezilienței și autonomiei strategice, reducerea decalajelor de inovare, 

simplificarea procedurilor administrative, consolidarea Pieței Unice. Totodată, a salutat Busola 

Competitivității, insistând însă asupra unei finanțări adecvate pentru implementarea ei. De asemenea, 

a evidențiat importanța operaționalizării Fondului European pentru Competitivitate, ca instrument-

cheie pentru tranziția tehnologică și reducerea dependențelor strategice. 

„Pentru România, un CFM ambițios este esențial pentru consolidarea competitivității UE și 

transformarea provocărilor actuale în oportunități”, a declarat senatoarea Rodica Cușnir, exprimând 

încrederea că Programul de lucru al Comisiei pentru 2026 va avansa concret aceste obiective. 

În intervenția sa la dezbatere, senatoarea Adelina Dobra a evidențiat necesitatea alinierii politicilor 

europene la nevoile cetățenilor și importanța consolidării competitivității și autonomiei strategice ale 

UE. Senatoarea a atras atenția că viitorul Fond European pentru Competitivitate ar putea amplifica 

disparitățile între state dacă principiul excelenței este aplicat prea rigid. 

În acest context, a prezentat două proiecte strategice ale României în domeniul grafitului, în valoare 

totală de 450 milioane de euro, proiecte care pot contribui la reducerea dependenței Uniunii de China 

și la consolidarea lanțurilor de aprovizionare necesare tranziției verzi. 

 

În sesiunea dedicată extinderii Uniunii și statului de drept, președinta Comisiei pentru afaceri europene 

a Senatului a pledat pentru menținerea unui ritm ambițios al procesului de aderare, în acord cu 

realitățile geopolitice actuale.  

În acest context, a reiterat sprijinul ferm al României pentru Republica Moldova, evidențiind progresele 

înregistrate în energie, reforma justiției și combaterea corupției și a salutat includerea statelor 

candidate în Raportul anual privind statul de drept, apreciat ca instrument esențial pentru consolidarea 

instituțiilor democratice. 

„O Europă mai sigură și mai stabilă depinde de continuarea extinderii, iar România va rămâne un 

promotor activ al aderării Republicii Moldova”, a subliniat Rodica Cușnir. 

 

În intervenția sa la această dezbatere, senatoarea Adelina Dobra a subliniat că, în contextul războiului 

din Ucraina, extinderea UE a devenit o necesitate geopolitică. 

Ea a evidențiat progresele Republicii Moldova, Ucrainei, Muntenegrului și Albaniei, pledând pentru 

deschiderea efectivă a clusterelor de negocieri cu Republica Moldova și Ucraina, evaluările Comisiei 

confirmând pregătirea acestora. 

 

În cadrul sesiunii dedicate agriculturii, senatoarea Dobra a subliniat că România, cu aproape 3,5 

milioane de fermieri, majoritatea din exploatații mici, are nevoie de o alocare financiară echilibrată la 

nivel european pentru a sprijini tranziția verde. În acest sens, a pledat pentru ”sprijin pentru investiții 

sporite în infrastructura de apă și irigații; sprijin simplificat și modern pentru fermele mici și mijlocii, 

prin digitalizare și soluții de economie circulară; dezvoltarea agriculturii de precizie și a tehnologiilor 

verzi; dezvoltarea de noi capacități de stocare, precum și stimularea procesării locale și a lanțurilor 

scurte, astfel încât mai multă valoare adăugată să rămână în comunitățile rurale. 

„Competitivitatea sectorului agroalimentar trebuie protejată, iar sprijinul pentru fermieri trebuie 

modernizat și adaptat realităților rurale europene”, a subliniat senatoarea. 

 

Senatorul Andrei Dîrlău a avut intervenții în cadrul mai multor sesiuni, subliniind necesitatea finanțării 

adecvate a Fondului de Coeziune în viitorul CFM, ca instrument crucial pentru reducerea disparităților 

regionale și consolidarea convergenței europene. 

 

În marja reuniunii COSAC, delegația română a avut întrevederi bilaterale cu delegațiile Republicii 

Moldova și Ungariei, axate pe consolidarea cooperării interparlamentare și promovarea valorilor 

europene. 

Discuțiile au reconfirmat rolul activ al României în sprijinirea Republicii Moldova și contribuția sa 

constructivă în contextul războiului din Ucraina. 

 



14 
 

Context 
COSAC este principalul forum interparlamentar al Uniunii Europene dedicat afacerilor europene. Reunește comisiile de 
specialitate ale parlamentelor naționale și observatori din state partenere, oferind un cadru de dialog, coordonare și formulare 
de poziții comune. Reuniunea plenară din Copenhaga a încheiat seria evenimentelor organizate sub Președinția daneză a 
Consiliului UE. 

Sursa 👉 
https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=A0274883-B9D5-4EC9-9310-AE0C8C127FA9 

 

 Participarea președintelui Comisiei pentru muncă, familie și protecție socială a 

Senatului României, senatorul Marius Humelnicu, la reuniunea Comisiei speciale a 

Parlamentului European privind criza locuirii. 

În ziua de 2 decembrie a.c., președintele Comisiei pentru muncă, familie și protecție socială a Senatului 

României, senatorul Marius Humelnicu, a participat la reuniunea online organizată de Comisia specială 

a Parlamentului European privind criza locuirii (HOUS), la invitația președintei Comisiei,  Irene Tinagli.  
Evenimentul a reunit reprezentanți ai parlamentelor naționale din statele membre ale Uniunii Europene 

care au transmis contribuții la raportul Comisiei speciale a Parlamentului European privind criza locuirii, 

- Croația, Lituania, Slovenia, Spania, Portugalia, România și Ungaria;  precum și membri ai 

Parlamentului European. 

Discuțiile au avut ca obiectiv facilitarea unui schimb de opinii între parlamentele naționale și 

Parlamentul European privind principalele provocări din domeniul locuirii, politicile publice existente și 

direcțiile de acțiune la nivel european. 

În intervenția sa, Președintele Comisiei pentru muncă, familie și protecție socială a Senatului României 

a prezentat două propuneri concrete, formulate în urma consultării cu instituțiile responsabile și  

transmise anterior în procesul de elaborare a raportului Comisiei HOUS. 

 

Senatorul Marius Humelnicu a subliniat importanța primei propuneri, care prevede dezvoltarea unei 

rețele de locuințe educaționale destinate tinerilor vulnerabili, în special celor din categoria NEET sau 

aflați în risc de excluziune socială. Modelul avansat integrează accesul la locuire cu forme de sprijin 

temporar pentru educație, formare profesională și inserție pe piața muncii. 

Totodată, acesta a evidențiat că a doua propunere vizează instituirea unui program flexibil de locuințe 

destinat în principal tinerilor care părăsesc sistemul de protecție socială. Programul are în vedere 

soluții adaptabile - apartamente subvenționate, locuințe partajate sau reabilitarea unor clădiri 

neutilizate; integrate într-un mecanism ce include servicii personalizate precum consiliere 

profesională, mentorat, orientare vocațională și cursuri de formare. Scopul este crearea unui spriijin 

gradual, limitat în timp, care să faciliteze tranziția către viața independentă și integrarea socio-

profesională durabilă. 

 

În același timp, președintele Comisiei pentru muncă, familie și protecție socială a subliniat că politicile 

de locuire, mobilitate și dezvoltare urbană ar trebui tratate ca investiții directe în viitorul Generațiilor 

Z și Alpha. În această perspectivă, acestea trebuie evaluate nu doar prin prisma costurilor sau a 

accesibilității, ci mai ales în funcție de capacitatea lor de a răspunde unui stil de viață digital, conectat, 

urban, sustenabil și flexibil. 

Senatorul Marius Humelnicu a mai precizat că politica de coeziune reprezintă un instrument esențial 

pentru dezvoltarea statelor membre, iar pentru România fondurile europene reprezintă principalul 

motor pentru modernizarea locuințelor sociale și construirea de noi locuințe în zonele cu deficit sever, 

subliniind că aceste resurse trebuie privite ca o investiție strategică, iar adoptarea Planului European 

pentru Locuire, așteptată în decembrie 2025, este deosebit de importantă. 

 
Context 
La 1 decembrie a.c., miniștrii și reprezentanții miniștrilor pentru ocuparea forței de muncă și afaceri sociale ai 
statelor membre  (EPSCO) au solicitat Comisiei Europene să abordeze cauzele crizei locuințelor în UE.  
Președinția daneză a prezentat Concluziile privind viitorul Plan european pentru locuințe la prețuri accesibile, 
sprijinit de 26 de state membre (toate, cu excepția Ungariei). 

 „Chiar dacă nu a fost posibil să le adoptăm ca și concluzii oficiale ale Consiliului, am făcut un pas important”, a 

declarat Sophie Hæstorp Andersen, ministra daneză a Afacerilor Sociale și Locuințelor. Existența unei locuințe 
este fundamentală pentru toți europenii, însă multe țări ale UE se confruntă cu o criză a locuințelor.” 
Concluziile privind viitorul Plan european pentru locuințe solicită Comisiei să dezvolte o abordare cuprinzătoare, 
care să acorde prioritate finanțării, construcțiilor durabile, planificării și incluziunii sociale, sprijinind totodată 
eforturile naționale și respectând diversitatea sistemelor din statele membre. Prin acțiuni coordonate, UE 

urmărește să asigure accesul la locuințe sigure și accesibile pentru toți cetățenii. Concluziile privind viitorul Plan 
european pentru locuințe solicită Comisiei să dezvolte o abordare cuprinzătoare, care  

https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=A0274883-B9D5-4EC9-9310-AE0C8C127FA9
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Dezbaterea a făcut parte dintr-un demers mai amplu, urmând Summit-ului Consiliului European din octombrie 
2025, în cadrul căruia liderii UE au solicitat Comisiei să prezinte un plan ambițios și cuprinzător pentru locuințe la 
prețuri accesibile. 

Surse 👉  
✓ https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=0243C75B-A59B-4F9C-83CD-3BFFA04F817E 
✓ https://www.consilium.europa.eu/ro/meetings/epsco/2025/12/01/ 

 

 

 

AGENDA EUROPEANĂ A PREȘEDINȚIEI ȘI A GUVERNULUI 
  

 La finalul ședinței de guvern de vineri, 5 decembrie a.c., premierul Ilie Bolojan a 

prezentat, printre alte teme de interes, principalele direcții de acțiune ale guvernului 

privind sectorul energetic, absorbția fondurilor europene și reforma companiilor de 

stat. 

Prim-ministrul a declarat că obiectivul guvernamental este de a asigura „o energie sigură, la un preț 

accesibil” pentru cetățeni și companii, în următorii ani. În acest scop, vor fi continuate investițiile în 

creșterea capacităților de producție, incluzând centrale pe gaz, precum cea de la Iernut, dar și 

finalizarea urgentă a proiectelor de fotovoltaice și hidrocentrale. Totodată, va fi dezvoltată 

infrastructura de stocare a energiei, pentru a permite valorificarea pe deplin a energiei din surse 

regenerabile. 

Un element central rămâne interconectarea energetică regională: România vizează creșterea 

capacității de transport de energie electrică împreună cu statele vecine, în vederea integrării piețelor 

energetice. Înțelegerea recentă cu Ungaria pentru dublarea capacităților de transport pe relația 

România - Ungaria, precum și o viitoare colaborare cu Austria, vizează atât exportul surplusului de 

energie, cât și importul în perioade de deficit, pentru a asigura prețuri competitive. 

La capitolul finanțări europene, guvernul a adoptat în cadrul ședinței din 5 decembrie a.c., o ordonanță 

de urgență pentru accelerarea absorbției de fonduri prin Planul Național de Redresare și Rezilientă. 

Până în august 2026, România trebuie să atragă circa 10 miliarde de euro, iar noua măsură permite 

transferul proiectelor către alte programe - de exemplu sănătate, mediu sau eficiență energetică, 

pentru a facilita implementarea lor fără blocaje. 

Totodată, Executivul a aprobat un memorandum ce demarează procesul de reformă corporativă pentru 

17 companii de stat din sectoarele energie și transport (TAROM, Metrorex, CFR Călători, CFR SA, 

Electrocentrale București s.a.).Scopul este îmbunătățirea performanței, creșterea competitivității și 

reducerea dependenței de subvenții, printr-o analiză aprofundată ce va decide reorganizarea, listarea 

la bursă sau alte modificări structurale. 

Detalii aici 👉 

 

 Ministrul afacerilor externe, Oana Țoiu, a reprezentat România la reuniunea 

miniștrilor de externe din statele membre NATO, desfășurată la Bruxelles.  

Agenda reuniunii a inclus teme precum: consolidarea „Santinelei Estice” și a sistemelor de apărare 

antiaeriană; contracararea amenințărilor hibride și a riscurilor reprezentate de utilizarea dronelor; 

intensificarea cooperării privind mobilitatea militară de-a lungul Coridorului Paneuropean VIII; precum 

și coordonarea acțiunilor de securitate în zona Mării Negre, inclusiv operațiunile de deminare maritimă. 

Discuțiile s-au axat pe consolidarea securității pe Flancul Estic, pe protejarea cetățenilor și pe măsurile 

necesare pentru contracararea agresiunii Federației Ruse împotriva Ucrainei.  

Pentru România, principalele priorități au vizat întărirea capacității de apărare națională și asigurarea 

securității în regiunea Mării Negre, precum și susținerea eforturilor diplomatice orientate spre 

obținerea unei păci durabile la frontierele europene.  

Ministrul a evidențiat necesitatea unor garanții de securitate robuste, capabile să prevină eventuale 

agresiuni viitoare și să asigure stabilitatea regională. Totodată, a subliniat rolul strategic al țării noastre 

pe Flancul Estic și în cadrul NATO, evidențiind contribuțiile României la găzduirea exercițiilor militare 

internaționale și la facilitarea cooperării aliate în domeniul apărării.  

Detalii aici 👉 

 

 Ministrul afacerilor externe, Oana Țoiu, a participat la cea de-a 32-a reuniune a 

Consiliului Ministerial al Organizației pentru Securitate și Cooperare în Europa 

(OSCE), desfășurată la Viena în perioada 4–5 decembrie 2025;  și a reafirmat sprijinul 

României pentru parcursul european al Republicii Moldova. 

 

https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=0243C75B-A59B-4F9C-83CD-3BFFA04F817E
https://www.consilium.europa.eu/ro/meetings/epsco/2025/12/01/
https://gov.ro/ro/stiri/briefing-de-presa-sustinut-la-finalul-edintei-de-guvern-de-premierul-ilie-bolojan-si-de-purtatorul-de-cuvant-al-guvernului-ioana-nadina-dogioiu
https://www.mae.ro/node/67828
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În anul în care se împlinesc 50 de ani de la semnarea Actului Final de la Helsinki, reuniunea, coordonată 

de Președinția-în-exercițiu finlandeză, a pus accent pe reafirmarea principiilor fundamentale ale 

Decalogului de la Helsinki și pe adaptarea OSCE la provocările actuale. 
Decalogul de la Helsinki se referă la cele zece principii fundamentale adoptate de statele participante la Actul Final de la 
Helsinki (1975), în cadrul Conferinței pentru Securitate și Cooperare în Europa (CSCE), astăzi OSCE : egalitatea suverană și 
respectul pentru drepturile inerente suveranității; abținerea de la amenințarea cu forța sau folosirea forței; inviolabilitatea 
frontierelor; integritatea teritorială a statelor; reglementarea pașnică a diferendelor; neintervenția în treburile interne; 
respectarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale, inclusiv libertatea de gândire, conștiință, religie sau convingeri; 
egalitatea în drepturi a popoarelor și dreptul acestora la autodeterminare; cooperarea între state; îndeplinirea cu bună-credință 
a obligațiilor din dreptul internațional. 

 

În marja reuniunii, ministrul Oana Țoiu a avut o întrevedere cu ambasadorul Thomas Lenk, 

Reprezentantul Special al Președinției în Exercițiu a OSCE pentru procesul de reglementare 

transnistreană. Ea a reiterat poziția constantă a României în favoarea unei soluții pașnice și durabile 

pentru dosarul transnistrean, în deplin respect față de suveranitatea și integritatea teritorială a 

Republicii Moldova, și a subliniat că acest proces nu trebuia să afecteze parcursul de integrare 

europeană al Chișinăului. 

Ministrul a evidențiat importanța continuării misiunii OSCE în regiune și a apreciat abordarea 

responsabilă a autorităților de la Chișinău. Totodată, a subliniat că procesul de aderare la Uniunea 

Europeană și integrarea treptată în Piața Unică au generat deja beneficii concrete pentru locuitorii din 

stânga Nistrului, dar a atras atenția asupra situației îngrijorătoare a drepturilor omului în regiunea 

transnistreană și a necesității unui proces amplu de democratizare și demilitarizare. 

De asemenea, ministrul a amintit că Federația Rusă nu și-a respectat obligațiile asumate la Summit-

ul OSCE de la Istanbul (1999) privind retragerile de trupe și muniții din regiune, subliniind 

angajamentul ferm al României de a sprijini eforturile de integrare europeană ale Republicii Moldova 

și de a continua dialogul cu OSCE pe această temă. 

Detalii aici 👉   și  aici 👉 

 
 

🔍 ȘTIAȚI CĂ....? 

 
 Vasele de copt din silicon, mai ales cele noi, pot contamina aerul și alimentele cu 

compuși chimici cu potențial toxic în timpul coacerii? 

Un studiu recent publicat în Journal of Hazardous Materials arată că formele de copt din silicon pot 

elibera siloxani, precum  D4, D5 și D6 - compuși chimici volatili proveniți din procesul de fabricație; 

care ajung atât în alimente, cât și în aerul din bucătărie.  

Cercetătorii au constatat că, în timpul coacerii, nivelul total de siloxani din aer poate atinge în medie 

646 micrograme/m³, un nivel temporar considerat ridicat, mai ales pentru copii, care sunt mai 

vulnerabili raportat la greutatea corporală. 

Studii toxico-chimice anterioare arată că expunerea la siloxani poate cauza perturbări ale sistemul 

endocrin și poate afecta funcția hepatică.  

 European Chemicals Agency (ECHA) identifică D4, D5 şi D6 drept substanțe “foarte 

persistente și foarte bioacumulabile” (vPvB) care se acumulează în plante, animale, 

sol, apă, cu potențial de contaminare a mediului la scară largă.  

Primele măsuri de restricționare au fost introduse UE încă din ianuarie 2020, când utilizarea D4 și D5 

în produsele cosmetice precum șampoane sau geluri de duș, a fost limitată, la concentrație egală sau 

mai mică de 0,1%.  

Conform  Regulamentului (UE) 2024/1328, începând cu luna iunie 2026, punerea pe piață a 

substanțelor D4, D5 și D6, atât ca atare, cât și ca ingrediente în orice tip de amestecuri sau de produse, 

va fi interzisă dacă se depășește concentrația de 0,1%. De asemenea, utilizarea lor ca solvenți pentru 

curățare (textile, piele, blănuri) va fi interzisă după aceeași dată. 

 Studiul indică însă, câteva măsuri simple care pot reduce expunerea la siloxani cu până 

la 95%: 

✓ Achiziționați vase pe a căror etichetă scrie că sunt fabricate din 100% silicon pur, de 

calitate alimentară, și evitați utilizarea produselor fabricate cu alte materiale de umplutură (în acest 

caz vor apărea dungi albe la răsucire); 

✓ „Coaceți în gol” vasele noi de câteva ori înainte de prima utilizare cu alimente, fără a depăși 

temperatura maximă indicată de producător; 

✓ Folosiți vasele pe care le-ați achiziționat deja – pe măsură ce sunt utilizate, eliberează mai 

puțini compuși; 

✓ Ventilați foarte bine bucătăria în timpul coacerii (hotă sau aerisire). 

https://www.mae.ro/node/67831
https://www.mae.ro/node/67838

